「借疫攬炒」圖謀不會得逞

眾志成城戰勝疫情 系列評論之二

昨日本港確診個案首次突破2000 宗,初確更達4500宗,疫情失控加劇, 遠遠超出了香港本身的處理能力。在這 種危難時刻,特區政府向中央求援,中 央派人支持香港抗疫則是應有之義。抗 疫第一,救命第一,但在這個時候竟然 有人抹黑中央馳援香港抗疫是所謂「破 壞『一國兩制』」云云,這何止是將抗 疫「政治化|、「污名化|,根本是毫 無良知的冷血行徑。

第五波疫情變化很快,確診個案呈 「海嘯式」爆發,短短一個月期間就由 個位數、十位數、百位數激增至千位 數,需要強檢的大廈名單越來越長。坦 率地說,實際感染個案之多、擴散之 快,已超乎公衆的想像。

第五波疫情失控是多方面原因造成 的。一方面,香港受客觀條件制約,檢測 能力、隔離設施、動員能力嚴重不足,追 蹤技術落後;另一方面,對第五波疫情的 嚴峻性事先估計不足,缺少預案,結果陷 入被動局面。醫療系統在超負荷運作下瀕 臨崩潰邊緣,抗疫信息也相當混亂,大批 市民確診後徬徨無助。由於居家隔離,

邨以的

大公報記者

宇 有

如

F

及J人

和座重

田,建

增加隔離檢疫設施建議

徵用新落成屋邨,例如即將落

成、位於屯門的菁田邨及和田

短暫借用已納入重建的樓宇,

例如筲箕灣的明華大廈(F至J

座)、白田邨(9至11和13座)

承建商授權簽署人協會

●盡快興建港版「方艙醫院 |

擴建竹篙灣檢疫中心

資料來源:立法會議員

邨 至 納

徵用更多檢疫酒店

• 徵用餘下的度假村設施

及石籬邨

「一人感染、全家中招」的情況相當普 遍,有一家四口確診8日都未能全部就 醫,有患者費盡周折抵達醫院急症室,但 也只能棲身醫院門外帳篷,等足數小時才 能見到醫生。患者得不到及時救治及照 顧,意味着重症率及死亡風險的上升,也 意味着傳染風險增加。

眼下香港的抗疫混亂及醫院系統癱 瘓問題,在一些西方國家早已出現。如 果香港繼續按照原來的模式抗疫,或者 盲從西方國家的「躺平|「與病毒共 存|策略,結果是顯而易見的,免疫力 最弱的數以百萬計的長者及兒童,勢必 成為疫下犧牲品。但在港人最困難之 時,那些言必稱人權的西方國家,那些 攻擊特區政府「賣港 |的反中亂港分子,不 僅沒有提供任何幫助,反而極力 「污名 化 | 中央的援港之舉,意圖在社會製造 新的混亂,以謀取政治私利。其所作所 為何異於落井下石、推港人去死!

面對如此嚴峻的疫情,特區政府向 中央求援,體現了香港社會的強烈訴 求;而中央馳援香港,更是天經地義之 事。「香港若有求,祖國必有應」,這

既彰顯了人民至上、生命至上的理念, 也體現了「一國兩制」制度優勢。中央 對香港正在發生的災難不可能坐視不 理, 對港人呼救不可能置若罔聞

根據第二次內地與香港新冠肺炎疫 情交流會的結果,內地有關部門將根據 特區政府提出的具體需求,協助香港提 升檢測能力、援建社區隔離設施、提供 抗疫物資、保障蔬菜及生活必需品供應 等等。當中的每一項,無不是香港當前 抗疫最薄弱的環節,有望及早遏制疫情 蔓延,更有利於提振香港戰勝疫情的信 心。但歸根到底,特區政府是抗疫的主 體,內地有關部門只是起協助作用,所 謂抗疫「一國一制 |、「高度自治遭破壞 | 的說法完全是顚倒黑白、蠱惑人心。

香港抗疫的複雜性就在於,反中亂 港勢力一直在明裏暗中捣亂破壞,巴不 得香港越亂越好,因疫死亡人數越多他 們就越開心。然而,有強大祖國作後 盾,還有內地兩年來成功抗疫的成功經 驗,在香港社會各界全力以赴下,「借 疫攬炒|的圖謀絕不可能得逞,香港一 定能渡過難關,戰勝疫情

轉變思路有作為

內地抗疫的成功經驗在於 「快速發現、快速處置、精準管 控、有效救治 | 這十六字方針, 「快速發現|排在第一位。創新 及科技局局長薛永恒昨日表示, 將提升「安心出行|功能,市民 經過商場內食肆、超市或商場公 共地方時,程式會自動確認,市 民毋須再到商場入口掃碼。如此 一來,追蹤能力大幅提升,「快 速發現 | 就成為現實

現在是信息化社會,一部手 機在握,快速追蹤輕而易舉。內 地推出的健康碼就是建基於大數 據庫,迅速鎖住密切接觸者及次 密切接觸者,切斷傳播鏈。香港 也有這個能力,然而耽於一些人 「私隱 | 問題, 「安心出 行 | 不具追蹤功能,等於自廢武 功。香港目前還是靠人手打電話 的古老方式追蹤,費時失事

生命才是第一位的,若命都 不保,「私隱」何存?為了「私 隱 | 而阻礙追蹤,最高興的莫過 於病毒。私隱專員日前澄清,為

了抗疫而提升「安心出行」的追 蹤功能,不違反私隱條例。有關 澄清姗姗來遲,但遲到好過不 到,特區政府應該立即優化 「安 心出行|,強化其追蹤功能

「疫苗通行證 | 將於本月24日 實施,但暫時不涵蓋交通工具, 原因在於擔心上車前掃碼影響交 通秩序。但「安心出行」經提升 後,不必再掃碼,不額外增加時 間成本,解決了交通工具納入疫 苗通行證的技術難題。

事在人為,香港在抗疫方面 可以提升效率的空間很大,就看 願不願意做。再以隔離設施不足 為例,其實全港的體育場館、社 區會堂、校舍都可以臨時改變用 途,尚未出售的私營樓宇、已建 成的公屋,也可以派上用場。酒 店及大型郵輪,不妨租來作隔離 營。在空地大量建設方艙,更可 以解決大問題。

心態決定境界,只要轉變心 態,再大的困難都能 龍眠山 找到解決的方法

逾萬患者未送隔離恐「居家播疫」

議員團體倡徵用明華大廈及屯門兩邨

按過去數日染定 疫人數

離

有堪

萬負

本港昨日新增2071宗確診個 案,初步陽性個案更破紀錄高 達4500宗,累計過去數日染疫 但未獲安排送醫院個案,現 時滯留社區的染疫者料高達 10900人,由於不少個案患 者與家人同住,目前隔離治 療及檢疫設施數量需求以數萬

外傭女僱主留家意識模糊

「我就快瘋喇!|外傭僱主林先生 嘆氣說。《大公報》連日跟進林先生的 個案,他的外傭染疫後,「居家隔離」 近一星期才獲送檢疫,其妻和兩名分別 六歲和九歲的女兒亦相繼染疫,妻子的 意識開始模糊,但政府人員昨日通知, 暫時只可安排其妻送往亞洲博覽館, 「如果接我太太先,獨留兩個確診兒童 在家?我可以點樣?叫他們再等?」

隔離檢疫設施不足,有確診者家庭 隨時一人中招導致全家染疫,食物及衞 生局局長陳肇始日前表示,正在加大社 區上的隔離設施,當中包括尋找更多酒 店、租用更多亞洲博覽館場地等,甚至 研究「會否再看看屋邨」,即仿效疫情 初期徵用火炭駿洋邨的方法,以新落成 的屋邨作隔離設施。

據了解,政府正考慮將位於屯門的 菁田邨及和田邨, 暫時用作隔離設施。 兩個屋邨暫定於三月至六月期間落成,



涉及九幢非標準型大廈,合共可提供 9415個單位。

代表中小企建築商的「承建商授權 簽署人協會 | 建議政府,將已納入重建 項目的樓宇用作隔離設施,有關住宅正 等待清拆,仍然有去水系統及電力供 應,只需移走室內雜物並清潔房間,即 可供短暫使用,優點是「最快可以用、 又低成本」。

議員:酒店舊樓皆可行

協會舉例,位於筲箕灣的明華大廈 (F至J座)、白田邨(9至11和13座) 及石籬邨等,只要簡單改裝即可舊廈 重生,讓密切接觸者入住,減少受感 染風險,同時阻止病毒繼續在社區大 規模擴散。

房委會回覆杳詢表示,如政府考慮 疫情情況後,認為有需要以未入伙公共 屋邨作為檢疫設施,會在可行情況下盡 力配合。房協表示,有關利用待重建屋 邨作檢疫設施的建議,須考慮相關配套 可行性,以及對鄰近居民和項目工程的 影響,政府部門未有聯絡房協商討,但 如果政府認為有確實需要,會在可行情 況下盡力配合。

大公報記者何嘉駿攝

立法會議員葛珮帆認為,「居家隔 離|策略在防疫角度並不理想,建議政 府接納各界建議,徵用更多檢疫設施, 早前不少檢疫酒店已經公開表明,願意 接收病徵輕微新冠患者,改裝重建樓宇 和徵用即將落成公屋,也是可行方法。

A4

要聞

2022年2月15日 星期二 任編輯:彭錦文

【大公報訊】記者邵穎 **報道:**本港確診個案飆升,但 醫療配套未能追上。中大生命 倫理學中心總監區結成建議; 可為居家隔離者提供上門的非 正式問診、血氧測量儀器等。 香港大學感染及傳染病中心總 監何栢良形容疫情尚在「爬山 期一,政府應為在家隔離的非 高風險者提供支援,至於高暴 露風險者例如醫護人員和安老 院舍人員應每日檢測。

籲家長盡快為子女接種

區結成認為,在醫療資 源緊張時,應當將資源留給最 有需要的病人,而兒童若在家 檢疫,可能令家長很徬徨,照 顧亦有困難,相信當局因此將 其納入優先入院類別。

//

7百

月月

間

兒童傳染病科顧問醫生 關日華指出,現時隔離病床爆 滿,若確診兒童未及送院,家 長應鎮定和耐心等候。他又提 到,兒童免疫系統未成熟,感 染新冠病毒可能會引起嚴重併 發症,呼籲家長盡快讓兒童接 種疫苗。

何栢良亦認為,確診個 案飆升,當務之急是加快疫苗 接種速度,把平均每日接種約 7萬劑提升至30萬,才有機會 在四、五個星期內,將接種率 提升至穩陣水平,否則不可能 在短時間內於社區遏止病毒傳

屯門村民:顧全大局 可以接受



有傳政府計劃徵用 未入伙的屯門菁田邨及 和田邨作檢疫用途。大 公報記者昨日分別前往

兩個屋邨實地觀察,發現距離兩個屋邨 最近的住宅區是小坑村,村民譚小姐表 示,若政府將菁田邨及和田邨

孿成檢疫中心,必須採取足夠措施保證 病毒不會外洩,以免造成該區疫症大爆 發。她說:「你問我贊唔贊成,我一定 話唔贊成,但為了整體大局,為了防 疫,我覺得可以接受,至少呢度(和田 邨)空曠,附近無大型商場同住宅大 廈,風險已經低好多。]

距離兩個屋邨最近的公共屋邨是寶

田邨,但直線距離超過400米,若分別 由兩邨步行往寶田商場,分別需時12 分鐘及15分鐘。在寶田商場經營小商 店的陳先生認為,最重要是做好防止病 毒外洩的措施,「個人認為最緊要做足 防禦措施,好似之前火炭駿洋邨,只要 做足措施,我認為可以接受。|

大公報記者

火眼實驗室 今起運作 每日可處理30萬樣本 【大公報訊】記者解雪薇報道:設於馬鞍山體育館 的「火眼實驗室」,今日凌晨起投入服務,另有兩套 「火眼實驗室」日內運抵香港作準備。營運實驗室的華

▲馬鞍山體育館的「火眼實驗室|已搭起16個氣膜實驗 室,今日起投入服務

▲胡定旭相信「火眼實驗 室」可以應付每日圍封檢 測和強制檢測的數量。

昇診斷中心董事長胡定旭表示,氣膜實驗室每日單管檢 測量為10萬,若以三合一混樣檢測,每日可處理30萬個 樣本,相信可以應付每日圍封檢測和強制檢測量,但第 二和第三套火眼實驗室的運作則需要中央支援更多人

再有兩套「火眼 |正運往本港

「火眼實驗室|目前已搭起16個仿如白色卷蛋形狀 般的氣膜實驗室。胡定旭表示,「火眼實驗室」投入運

作後,相信可以應付每日圍封檢測和強制檢測量;但若 要實施中小型分區強檢,就需要多兩至三個臨時氣膜實 驗室,才能應付。營運實驗室人手方面,已從深圳調派 200多名檢測人員,及在本港調配100至200名人手。

胡定旭提到,現時第二套和第三套火眼實驗室正運 往本港,建成後將有效提高本港每日單管檢測量20萬 個,但即使有硬件,人手仍然不足,需要中央支援。他 提到前年內地曾派出580人來港協助。

被問到若採用混樣檢測方式,會否令所需時間更 長?胡定旭說,這種方式全世界都正在使用,一定會更 節省時間。至於混檢的比例,要由政府的專家按不同情 況決定,現時本港部分檢測會採用三合一的混樣進行。